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ВПЛИВ РІЗНИХ ДОЗ РІСТСТИМУЛЮЮЧИХ ПРЕПАРАТІВ НА ПРОДУКТИВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ БУРЯКІВ 
ЦУКРОВИХ В УМОВАХ ЛІВОБЕРЕЖНОГО ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ
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У статті наведено результати досліджень щодо впливу позакореневого застосування регулятора росту 
рослин Світліпс у різних дозах на продуктивність буряків цукрових та технологічні властивості їх коренепло-
дів. Обробку посівів проводили двічі: у фазі трьох пар справжніх листків і на початку змикання листків буряків 
у міжряддях. Отримані результати свідчать про позитивний вплив застосування Світліпсу на густоту стояння 
рослин. Максимальна густота на момент збирання урожаю спостерігалась за умови дворазового внесення пре-
парату дозами по 0,5 л/га і становила 98,9 тис./га. На цьому варіанті середнє зниження густоти рослин упро-
довж вегетації складало 26,4 %, що було найменшим серед усіх досліджених варіантів. На контрольному варіанті, 
де обробку не проводили, густота рослин на час збирання становила лише 78,9 тис./га, що на 14,9 % менше 
у порівнянні з найефективнішим варіантом застосування регулятора росту. 

Застосування різних доз регулятора росту Світліпс у посівах буряків цукрових позитивно вплинуло на фор-
мування врожайності та якісні показники коренеплодів. Упродовж трьох років досліджень найвищу врожайність 
було зафіксовано за умови дворазового позакореневого обприскування препаратом дозами по 0,5 л/га – 58,2 т/га. 
Одноразове внесення Світліпс дозою 1,0 л/га забезпечило урожайність на рівні 55,1 т/га, що на 8,3 т/га переви-
щувало показник контрольного варіанта. Аналіз вмісту цукру в коренеплодах засвідчив, що максимальна серед-
ньорічна цукристість (18,5 %) спостерігалася також на варіанті з дворазовим внесенням препарату дозами по 
0,5 л/га. Цей показник перевищував контрольний варіант на 0,9 %, а варіант з одноразовим внесенням Світліпс 
(1,0 л/га) – на 0,2 %. Підвищення врожайності та вмісту цукру в коренеплодах культури позитивно позначилося 
на показнику збору цукру. Найвищий збір цукру за три роки досліджень (10,77 т/га) було досягнуто за дворазового 
внесення препарату дозами по 0,5 л/га. За одноразової обробки (1,0 л/га) цей показник становив 10,08 т/га, що 
на 1,84 т/га перевищило контроль.

Ключові слова: буряки цукрові, Світліпс, регулятор росту, позакореневе внесення, врожайність, цукристість, 
збір цукру, доза внесення.

DOI https://doi.org/10.32782/agrobio.2025.3.20

Вступ. Буряки цукрові традиційно залишаються 
однією з ключових технічних культур в Україні та інших 
країнах помірного кліматичного поясу (Hanhur et al., 
2024). Їх вирощування відіграє значну соціально-еконо-
мічну роль, забезпечуючи зайнятість мільйонів праців-
ників аграрного сектору та сфери переробки (Sinchenko 
& Pyrkin, 2018). Сучасне буряківництво активно впро-
ваджує новітні наукові розробки, що підтверджує його 
високу технологічну динаміку зростання і вдосконалення 
(Filonenko et al., 2024).

У минулому технологія вирощування буряків ґрун-
тувалася переважно на практичному досвіді та інтуї-
ції агронома, який самостійно приймав рішення щодо 
вибору агротехнічних заходів та строків їх виконання 
(Ionitsoi, 2016). Однак сьогодні аграрні технології вимага-
ють глибоких знань про вплив кожного елементу агротех-
ніки на родючість ґрунту, екологічну безпеку, продуктив-
ність культури та економічну ефективність виробництва 
в цілому (Shchotkin, 2015).

Важливою складовою сучасного агровиробництва 
є використання інноваційних засобів, зокрема регуля-
торів росту рослин, застосування яких стало невід'єм-
ною частиною агротехнологій (Pyrkin, 2006). У виро-
щуванні буряків цукрових ці препарати демонструють 
високу ефективність, сприяючи збільшенню врожайності 
та покращенню технологічних властивостей коренепло-
дів (Bielik, 2015). Багато науковців підкреслюють, що 
використання регуляторів росту є обов’язковим елемен-
том сучасних та ресурсозберігаючих технологій вирощу-
вання буряків (Sinchenko et al., 2017). 

Сьогодні основними напрямками застосування регу-
ляторів росту у процесі вирощування сільськогосподар-
ських культур є передпосівна обробка насіння та поза-
кореневе внесення по вегетуючих рослинах (Filonenko, 
2013). Досить часто доцільним є поєднання цих способів 
в одній технології (Sinchenko et al., 2017), що дозволяє 
більш комплексно впливати на фізіолого-біохімічні про-
цеси росту й розвитку рослин. У будь-якому випадку 
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метою застосування регуляторів росту є не лише сти-
мулювання ростових процесів, а й підвищення врожай-
ності, покращення якості продукції та адаптивного потен-
ціалу рослин (Pyrkin & Sinchenko, 2005; Filonenko et al., 
2024).

Водночас на практиці використання регуляторів 
росту не завжди дає стабільно високий ефект. У низці 
випадків рекомендовані дози та строки внесення можуть 
бути неефективними для конкретного сорту або гібриду 
в певних ґрунтово-кліматичних умовах. Крім того, нега-
тивний вплив погодних чинників упродовж вегетації може 
знижувати очікувану ефективність таких препаратів. Це 
обумовлює необхідність адаптації регламенту застосу-
вання регуляторів росту з урахуванням локальних осо-
бливостей вирощування культури.

З огляду на актуальність зазначеної проблематики, 
метою нашого дослідження було вивчення впливу поза-
кореневого внесення різних доз регулятора росту Світ-
ліпс на формування врожайності та якісних показників 
коренеплодів буряків цукрових. Для бурякосіючих госпо-
дарств Лівобережного Лісостепу це питання є надзви-
чайно цікавим і актуальним. 

Матеріали і методи дослідження. Польові дослі-
дження щодо впливу різних доз регулятора росту 
Світліпс, внесеного позакоренево, на продуктивність 
буряків цукрових та технологічні якості їх коренепло-
дів проводили упродовж 2022-2024 років в бурякосію-
чому господарстві Полтавської області. Ґрунт дослідної 
ділянки – чорнозем звичайний середньогумусний глибо-
кий, з рівнем рН 6,7 та вмістом гумусу 3,94 %. Вегетаційні 
періоди дослідних років характеризувалися підвищеною 
екстремальністю погодних умов, зокрема дефіцитом 
опадів у поєднанні з критично високими температурами 
повітря. 

Схема досліду включала три варіанти: варіант 1 – 
контроль, без застосування регулятора росту; варіант 
2 – одноразове позакореневе внесення Світліпс дозою 
1 л/га у фазі початку змикання листків у міжряддях; 
варіант 3 – дворазове позакореневе внесення регуля-
тора росту Світліпс дозами по 0,5 л/га: перше – у фазі 
трьох пар листків, друге – на початку змикання листків 
у міжряддях.

Дослідження проводили із гібридом буряків цукрових 
Карпати (оригінатор – компанія SESVanderHave, Бель-
гія), урожайно-цукристого напряму, допущеного до виро-
щування в Україні з 2019 року. Агротехніка на дослідних 
ділянках – типова для зони Лісостепу.

Спостереження, аналізи та обліки показників (густота 
рослин, урожайність, цукристість, збір цукру) здійснюва-
лися відповідно до загальноприйнятих методик, розро-
блених науковцями Інституту біоенергетичних культур 
і цукрових буряків НААН (м. Київ) (Roik et al., 2014).

Результати. Облік густоти рослин буряків цукрових, 
що проведений згідно з програмою експерименту у три 
строки, засвідчив, що кількість сходів на дослідних ділян-
ках щороку була практично однаковою – в середньому 
6,05 шт. на метр рядка, що відповідає густоті 134,4 тис. 
рослин на гектар (рис. 1). Такий рівень густоти рослин 
є оптимальним для ґрунтово-кліматичних умов регіону. 

Позакореневе внесення різних доз регулятора росту 
Світліпс мало позитивний вплив на рослини буряків, 
зокрема на біохімічні та фізіологічні процеси, що протіка-
ють у них. Застосування препарату підвищувало імунітет 
рослин до хвороб та різноманітних стресових факторів 
навколишнього середовища. 

Через 30 днів після другого внесення регулятора 
росту відзначена тенденція до зменшення інтенсивності 
випадання рослин порівняно з контролем. Покращена 
стресостійкість і здатність протистояти несприятливим 
умовам вегетаційного періоду сприяли кращому збере-
женню густоти посівів на час збирання врожаю.

Облік густоти рослин за два дні до збирання показав 
найвищі значення на варіанті 3 (дворазове внесення 
Світліпс дозами по 0,5 л/га), де середня густота скла-
дала 4,45 шт./м рядка (98,9 тис. /га). На варіанті 2 (одно-
разове внесення регулятора росту дозою 1 л/га) густота 
становила 4,35 шт./м (95,7 тис./га), тоді як у контролі – 
3,55 шт./м (78,9 тис./га), що було найнижчим показником 
серед усіх варіантів.

Стабільність густоти рослин буряків цукрових на 
ділянках із внесенням Світліпс пояснюється кращим 
збереженням рослин упродовж вегетації завдяки підви-
щенню їх стійкості до дефіциту вологи, уражень хворо-
бами, високих температур повітря та інших факторів. 
За три роки експерименту зниження густоти в дослідних 
варіантах із Світліпсом було у 1,4–1,5 рази меншим, ніж 
на контролі. Найменший відсоток втрат – 26,4 % – зафік-
совано на варіанті 3, тоді як на контролі він сягав 41,3 %. 
Варіант 2 охарактеризувався втратою 28,8 % рослин. 

Рівень врожайності коренеплодів буряків цукрових 
у дослідах підтвердив ефективність позакореневого вне-
сення різних доз регулятора росту Світліпс (табл. 1). 

Найвищий урожай (58,2 т/га) отримано на варіанті 3, 
що перевищувало контроль на 11,4 т/га, або на 24,4 %. 
Варіант 2 мав середню за три роки врожайність культури 
на рівні 55,1 т/га (+17,7 %). 

Вміст цукру в коренеплодах (цукристість), як 
основний показник технологічних якостей, також зале-
жав від застосування регулятора росту (табл. 2). Мак-
симальний рівень цукристості – 18,5 % – відзначено на 
варіанті 3, що перевищило контроль на 0,9 %. Однора-
зове внесення досліджуваного препарату дозою 1 л/га 
(варіант 2) забезпечило 18,3 % цукристості. 

Наші дослідження також довели, що погодні умови 
вегетаційних періодів мають певний вплив на процес 
цукронакопичення у буряків. Краще він проходив саме 
у 2023 році, коли і спостерігали максимальні значення 
цукристості за всі роки досліджень. Минулого, 2024, року 
цукристість коренеплодів на дослідних ділянках була 
дещо меншою, ніж у 2023 році. І найменше значення від-
повідного показника виявилось у 2022 році, який охарак-
теризувався найбільшою врожайністю культури. 

Інтегральним показником ефективності вирощування 
буряків цукрових є збір цукру, який залежить від урожай-
ності і цукристості їх коренеплодів. Позакореневе вне-
сення різних доз регулятора росту Світліпс позитивно 
вплинуло на цей показник (табл. 3). Найвищий збір цукру 
за три роки досягнуто у варіанті 3 – 10,77 т/га, що на 
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Рис. 1. Вплив різних доз регулятора росту Світліпс на густоту рослин буряків цукрових  
(середнє за 2022-2024 рр.), тис./га

Таблиця 1
Урожайність буряків цукрових залежно від застосування різних доз регулятора росту Світліпс, т/га 

Варіанти досліду Роки досліджень Середнє за три роки
2022 2023 2024 

1.Без застосування регулятора росту (контроль) 50,2 47,9 42,3 46,8
2. Одноразове внесення Світліпс дозою 1 л/га 62,4 52,2 50,7 55,1

3. Дворазове внесення Світліпс дозами по 0,5 л/га 67,1 55,3 52,2 58,2
НІР 0,05 3,65 2,96 2,08

Таблиця 2
Цукристість коренеплодів буряків цукрових залежно від застосування різних  

доз регулятора росту Світліпс, %

Варіанти досліду Роки досліджень Середнє за три роки2022 2023 2024 
1.Без застосування регулятора росту (контроль) 16,5 18,6 17,8 17,6
2. Одноразове внесення Світліпс дозою 1 л/га 17,2 19,2 18,6 18,3

3. Дворазове внесення Світліпс дозами по 0,5 л/га 17,4 19,5 18,7 18,5
НІР 0,05 0,14 0,22 0,18

0,69 т/га перевищило варіант 2 (10,08 т/га) і на 2,53 т/га 
контроль.

Обговорення. Використання регуляторів росту рос-
лин давно стало важливою складовою агротехнологій 
у світовому землеробстві (Anishyn, 2015). Ці препарати 
підвищують стійкість культур до хвороб та несприятли-
вих погодних умов (Ponomarenko, 1997; Ivanina et al., 
2016; Lysak et al., 2023), що особливо актуально в умо-
вах глобальних кліматичних змін (Makukh & Remeniuk, 
2020). Застосування стимуляторів росту в буряківництві 
підвищує цукристість коренеплодів буряків цукрових на 
0,5–1,5 % (Mekrushyn & Cheremkha, 2001; Ramivin, 2012), 
підвищуючи їх технологічні якості і знижуючи витрати на 
вирощування (Tsvei et al., 2018). Ці висновки підтверджу-
ються результатами і нашого польового досліду.

Оптимальний ефект, як зазначають численні дослід-
ники, досягається при внесенні регуляторів росту на 
посівах буряків цукрових у фазах змикання листків у ряд-

ках і аж до змикання їх у міжряддях (Broshchak, 2009; 
Klishchenko & Manko, 2013). Програма наших досліджень 
передбачала внесення різних доз регулятора росту Світ-
ліпс саме у такі строки. 

Слід враховувати, що позакореневе внесення регу-
ляторів росту, за рекомендаціями вітчизняних науковців, 
доцільно поєднувати з одночасним внесенням фунгіци-
дів та мікродобрив (Cheremkha, 2001; Filonenko et al., 
2022).

Механізм дії рістстимулюючих препаратів, за даними 
численних досліджень, полягає в їх здатності висту-
пати додатковими компонентами обміну речовин на 
рівні клітин і рослини загалом. Ці молекули насамперед 
активізують метаболічні процеси рослинного організму 
(Merkushyna & Krasnoshtan, 1996). На підставі резуль-
татів багатьох експериментів наукова спільнота дійшла 
висновку, що регулятори росту ефективно використо-
вувати у сучасних технологіях вирощування польових 
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культур як під час допосівної обробки насіння, так і шля-
хом позакореневого обприскування вегетуючих рослин 
(Hanhur et al., 2024).

Дослідження інших авторів підтверджують позитив-
ний вплив обробки насіння буряків цукрових регулято-
рами росту: польова схожість у таких випадках пере-
вищувала контроль на 12 %, урожайність коренеплодів 
досягає 51,6 т/га, цукристість становить 16,8 %, а збір 
цукру з одиниці площі сягає 8,6 т (Olekshii, 2012, 2013). 
Комплексне застосування регуляторів росту, що вклю-
чає обробку насіння та позакореневе обприскування 
вегетуючих рослин, також демонструє позитивні резуль-
тати: підвищення врожайності на 3,8 т/га, збільшення 
цукристості на 0,4 % та зростання збору цукру на 0,83 т/
га (Kulyk et al., 2022).

Вітчизняні науковці також відзначають, що висока 
біологічна активність регуляторів росту дозволяє зни-
зити норми витрат протруйників у бакових сумішах на 
23–27 % без втрати їх захисної ефективності (Moroz et 
al., 2010). Окрім того, насіння, оброблене рістстимулю-
ючими препаратами, проростає на кілька днів раніше за 
необроблене. Тому рекомендується бурякосіючим госпо-
дарствам, особливо розташованим у посушливих регіо-
нах, обов’язково проводити обробку посівного матеріалу 
регуляторами росту (Smirnykh et al., 2018).

Висновки. Позакореневе внесення на посівах буря-
ків цукрових різних доз регулятора росту Світліпс пози-

тивно впливає на густоту рослин культури, яка вияви-
лась найбільшою на ділянках з дворазовим внесенням 
препарату дозами по 0,5 л/га (98,9 тис./га). Зниження 
показника густоти рослин упродовж вегетаційного 
періоду тут було найменшим – 26,4 %, тоді як у контролі 
воно становило 41,3 %. 

Застосування різних доз регулятора росту Світліпс 
у посівах буряків цукрових позитивно вплинуло на фор-
мування врожайності та якісні показники коренеплодів. 
Упродовж трьох років досліджень найвищу врожайність 
було зафіксовано за умови дворазового позакореневого 
обприскування препаратом у дозами по 0,5 л/га – 58,2 т/
га. Одноразове внесення Світліпс дозою 1,0 л/га забез-
печило урожайність на рівні 55,1 т/га, що на 8,3 т/га пере-
вищувало показник контрольного варіанта. Аналіз вмісту 
цукру в коренеплодах засвідчив, що максимальна серед-
ньорічна цукристість (18,5 %) спостерігалася також на 
варіанті з дворазовим внесенням препарату дозами по 
0,5 л/га. Цей показник перевищував контрольний варіант 
на 0,9 %, а варіант з одноразовим внесенням Світліпс 
(1,0 л/га) – на 0,2 %. Підвищення врожайності та вмісту 
цукру в коренеплодах культури позитивно позначилося 
на показнику збору цукру. Найвищий збір цукру за три 
роки досліджень (10,77 т/га) було досягнуто за дворазо-
вого внесення препарату дозами по 0,5 л/га. За однора-
зової обробки (1,0 л/га) цей показник становив 10,08 т/га, 
що на 1,84 т/га перевищило контроль. 

Таблиця 3
Вплив позакореневого внесення різних доз регулятора росту Світліпс на збір цукру, т/га

Варіанти досліду Роки досліджень Середнє за три роки2022 2023 2024 
1.Без застосування регулятора росту (контроль) 8,28 8,91 7,53 8,24
2. Одноразове внесення Світліпс дозою 1 л/га 10,73 10,02 9,43 10,08

3. Дворазове внесення Світліпс дозами по 0,5 л/га 11,67 10,78 9,76 10,77
НІР 0,05 0,52 0,46 0,31
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The effect of different doses of growth-stimulating drugs on the productive potential of sugar beets in the con-

ditions of the Left-Bank Forest-Steppe of Ukraine
The article presents the results of studies on the effect of foliar application of the plant growth regulator Sweetlips in 

different doses on the productivity of sugar beets and the technological properties of their root crops. The crops were treated 
twice: in the phase of three pairs of true leaves and at the beginning of the closing of beet leaves in the rows. The results 
obtained indicate a positive effect of the use of Sweetlips on the density of plant stands. The maximum density at the time 
of harvest was observed with a two-time application of the drug in doses of 0.5 l/ha and was 98.9 thousand/ha. In this variant, 
the average decrease in plant density during the growing season was 26.4 %, which was the smallest among all the variants 
studied. In the control variant, where treatment was not carried out, the density of plants at the time of harvest was only 78.9 
thousand/ha, which is 14.9 % less than in the most effective variant of the growth regulator application.

The use of different doses of the growth regulator Sweetlips in sugar beet crops had a positive effect on the formation 
of yield and quality indicators of root crops. Over the three years of research, the highest yield was recorded under the condition 
of two-time foliar spraying with the drug at doses of 0.5 l/ha – 58.2 t/ha. A single application of Sweetlips at a dose of 1/0 l/ha 
provided a yield of 55.1 t/ha, which was 8.3 t/ha higher than the control variant. Analysis of the sugar content in root crops 
showed that the maximum average annual sugar content (18.5 %) was also observed in the variant with two-time application 
of the drug at doses of 0.5 l/ha. This indicator exceeded the control variant by 0.9 %, and the variant with a single application 
of Sweetlips (1.0 l/ha) – by 0.2 %. The increase in yield and sugar content in root crops had a positive effect on the sugar 
yield. The highest sugar yield over three years of research (10.77 t/ha) was achieved with a double application of the drug 
at doses of 0.5 l/ha. With a single treatment (1.0 l/ha), this figure was 10.08 t/ha, which exceeded the control by 1.84 t/ha.

Key words: sugar beets, Sweetlips, growth regulator, foliar application, yield, sugar content, sugar harvest, application 
dose.
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